

“我们的暑假”看一线②——

爱心陪伴成长

——我市教育系统积极开展暑期教育服务活动助力学生成长记

文/本报记者 李宏伟 图/本报记者 金玉敏

橡皮筋动力飞机、弹射滑翔机、悬浮纸飞机、手掷滑翔机等航模在孩子们的熟练操纵下，一会飞向蓝天，一会平稳降落……暑假来临，在闻喜县青少年活动中心，一群喜爱航空航天的孩子聚集在这里进行航模训练，向宇宙、逐梦成长。这是闻喜县教体局举行的闻喜县中小学生学习暑期“同在蓝天下·共筑航天梦”主题系列综合实践活动的场景。

绿树蝉鸣艳阳夏，丹心一片促成长。暑假来临，我市教育系统的广大学校和教师虽然放假了，但“心”不放假，仍然心系学生，为孩子们积极开展一些自主参加的趣味活动、劳动实践，让孩子们在暑假里既快乐又充实。同时，广大教师们牺牲假日时光，积极送教上门，针对留守儿童和学习困难的学生，利用暑假为他们一对一、面对面的课程辅导，为学生开展暖心的教育服务，成为这个暑假一道亮丽的风景线。

假日劳动——在田野里放飞

细雨蒙蒙，绿油油的菜园，清风拂来，欢乐声一片。7月10日，在芮城县西陌中心小学的劳动实践基地里，孩子们正在采摘茄子、豆角等蔬菜。每个人都高兴地采摘着他们的劳动成果，收获着劳动的幸福，体验着劳动的意义。这是该校为学生们开展的一次暑期综合实践活动的场景。

在劳动现场，教师们带领十几名报名参加活动的学生，在“菜园”中忙得不亦乐乎，采摘、清洗、装筐……同学们认真挑选，仔细甄别，将自己认为长得最好的蔬菜摘进篮子。小雨虽然下个不停，但挡不住孩子们的劳动热情，一会儿时间，他们就将成熟的蔬菜采摘干净。老师们将孩子们的劳动成果，给每个人分一份，作为劳动奖励，孩子们高兴地将其带回了家。

除了采摘，孩子还进行市场义卖活动。在不久前的一次劳动实践中，学生们在老师的带领下，前往市场了解蔬菜价格、售卖方式，确定售卖价格，进一步了解市场需求，开展义卖活动。在义卖现场，同学们“各显神通”，吆喝叫卖，稚嫩清脆的叫卖声吸引了市场内众多顾客。小“菜农”们有模有样，认真售卖。顾客们看菜、挑选、扫码、买下学生们亲手耕种的劳动成果，不一会儿，所有蔬菜就被抢购一空。

西陌中心小学校长许国芳表示，暑假是孩子成长的重要时期。通过综合实践活动，让孩子们懂得，生活是最好的老师。

近年来，西陌中心小学积极探索学科融合课堂实践模式，让劳动成为生活和教育的“黏合剂”，让学生通过劳动实践和劳动体验，感知课堂知识和学科文化在现实生活中的实际应用，树立正确的劳动价值观，培养良好的劳动习惯和必备的劳动、生活技能，以劳树德，以劳增智，以劳强体，以劳育美，达到育人育人的目的。

“我摘的桃子都红了。”“我摘的桃子大。”“我们一起装桃子，抬筐筐。”近日，在闻喜县河底中心校西郭小学的劳动基地里，一些学生参加学校组织的摘桃子劳动实践活动，帮助学校收获成熟的桃子，在劳动中收获了快乐。

西郭小学的劳动实践基地在孩子们的眼里，不仅是他们的劳动实践基地，更是他们的“美食之地”。在这里，孩子们一年四季不仅能体验劳动乐趣，还能吃到不同季节的果蔬。劳动实践基地占地面积10余亩，共分三大区域，包括果园区、瓜园区、蔬菜区，每个班级都有自己的“自留地”。

西郭小学校长王惠生告诉记者，学校在实践基地劳动这个“1”基础上，着力将田间劳动与其他教育协同融合，如将劳动教育与清廉文化相结合，让孩子们在懂得劳动光荣的同时，又懂得崇廉尚德的意义；语文学科，引导学生了解有关农业生产活动的二十四节气；数学学科，在劳动过程中设计数学问题，拉近与数学的距离等，让学科与日常生活相融合，强化了具体学科对学生动手、创造和应用能力的培养，使学科

教学从智育的单一发展迈向劳心与劳力、智力与体力、动脑与动手的平衡统一。

河底中心校校长杨伟林表示，近年来，河底中心校注重将教育回归教育本真，做到“五育”并举，在大力加强劳动教育、创新劳动教育模式的同时，注重教育实效，让学生通过劳动实践，具备基本劳动能力，形成良好劳动习惯，为其终身发展和人生幸福奠定良好基础。

兴趣活动——找到快乐之源

“我喜欢航模，喜欢探索太空的奥秘。我还参加一些航模比赛，获得了优异成绩。暑假里，我们在这里进行集训，为参加全省的比赛做准备。”在闻喜县青少年活动中心，正在参加闻喜县中小学生学习暑期“同在蓝天下·共筑航天梦”主题系列综合实践活动的学生刘佳骥说。

为进一步激发广大中小学生对航天科技的兴趣和热情，根据闻喜县教育体育局相关安排，依据《闻喜县教育体育局关于参加“2024年‘飞向北京·飞向太空’第二十五届全国青少年航空航模教育竞赛活动(山西赛区选拔赛)”的通知》，闻喜县青少年活动中心从实际出发，坚持“专业化策划、多元化开展、模块化组织、程序化实施”原则，组织2024年闻喜县中小学生学习暑期“同在蓝天下·共筑航天梦”主题系列综合实践活动，重点开展航模集训与竞赛、研学实践活动、社会实践活动、动手实践主题活动及主题教育，鼓励全县青少年学生积极参与。

连日来，在闻喜县青少年活动中心，随着暑期主题系列综合实践活动的深入及航模集训正如火如荼地进行，这里仿佛变成了一片充满科技与梦想的海洋。一群朝气蓬勃的少年，带着对飞翔的渴望，投身航模训练之中。这次航模集训，不仅是个人的成长之旅，更是团队合作的见证。孩子们在相互帮助中学会了沟通与合作，在共同解决问题中增进了友谊。

闻喜县青少年活动中心主任李龙告诉记者，本次实践活动面向全县城乡中小学生学习，热爱航空航天活动、有参赛或学习经验的在校学生优先。此次暑期集训，上午在活动中心上课、集中训练，下午自主学习。本次暑假活动为公益性性质，不收取任何费用，只是一些航模训练、竞赛器材及相关费用需要学生自理。另外，在暑假里，活动中心的一些篮球、乒乓球场馆也对学生开放，让学生在暑假里活动有地方，丰富假日生活。

校园里，泳池清水荡漾，孩子们在教练的带领下，在泳池里“劈波斩浪”，“泳”往直前，叫好声、欢笑声不绝于耳。7月11日，在夏县裴介中心校墙下小学，校园的中心广场“变身”成了一个蓝色的泳池，该校临时搭建的气膜泳池成了孩子们欢乐的海洋。

炎炎夏日，游泳度夏。从2022年开始，裴介中心校连续三年在暑假开展游泳公益实践课堂活动，让孩子们免费学习游泳，在学习一技之长的同时，也让假期生活充实起来。

“学校每年暑假都给孩子安排得很好，既有特色的‘作业’，又有实践活动，同时开展公益性的游泳培训。这些暑假的活动安排，让孩子每天都有事做，让家长少操了很多心。”裴介小学学生家长薛庆霞说。

为进一步巩固“双减”成果，帮助家长和学生合理规划暑假生活，让孩子积极参加体育锻炼、家务劳动、社会实践及公益活动，促进孩子健康成长，暑假开始之初，裴介中心校组织辖区内各小学和幼儿园开展了暑假家访及综合实践活动，让广大学生在暑期收获成长。

“暑假是孩子们一年中重要的成长时期，作为学校，一定要安排好孩子们的假日生活，既让孩子们不虚度时光，又能让他们收获实实在在的收获，这是架起家校之间重要的桥梁，让家长感受满意的假期。同时，家长也应积极配合学校，做好家庭教育，共同为孩子们的成长护航。”裴介中心校校长薛毛来说。



7月10日，芮城县西陌中心小学师生们一起参加暑期劳动综合实践活动。



上图：芮城县西陌中心小学开展上门送教课程辅导活动。

下图：夏县裴介中心校开展暑期公益游泳课夏令营活动。



上门送教——在关爱下成长

7月10日，小雨，芮城县西陌镇西陌村。上午10时30分许，在西陌中心小学学生张辰宇家里，许国芳和几名教师冒雨进村入户开展暑期上门送教活动，为学生进行课程辅导。

在学生家里，语文老师应晓达给包括张辰宇在内的四名该村学生进行集体阅读辅导，带领学生诵读经典文章，教授学生写作的技巧。她告诉学生要多读书，阅读是提高写作水平的有效途径，在暑假里要坚持完成学校布置的阅读“作业”，每天读一篇文章，写一篇体会。

送教上门，是架起学校与家庭共同教育的桥梁。送教不仅仅是一种教学方式，更重要的是送去一份关爱、一份温暖。

在此次上门送教家访活动中，许国芳还有一个重要的事情，就是去该校五年级学生、留守儿童刘乾成家里，给他过12岁生日。说起这个学生，许国芳告诉记者，刘乾成学习成绩优异，非常上进，虽然家庭困难，但是孩子阳光自信，而且勤快、听话、懂事。孩子12岁了，从没有过生日时吃过蛋糕，这次学校专门给他订了蛋糕，并让老师和同学为他庆祝生日。

吹灭蜡烛，端起蛋糕，刘乾成高兴地对老师和同学们说：“今天是我快乐的日子，感谢你们，我以后一定要好好学习。”

西陌中心小学是一所山区学校，就读的留守儿童较多。近年来，该校以“建设小而美的乡村学校”为发展目标，以“让每一个孩子拥有幸福人生”为办学理念，以“小班制教学，小学初中有机衔接，实施阳光教育”为办学特色，让山区孩子享受到优质的教育。今年暑假，该校及早作好规划和部署，针对学生的家庭情况，细致作好学生的假期活动安排。

同样在暑假期间，闻喜县河底初中积极开展假期送教上门、服务学生的活动，温情关怀学

生成长。为保障送教活动取得实效，河底初中召开送教专题会，精心部署，校领导亲自带队，送教教师思想重视，细心准备。他们根据需要送教学生的智力和认知能力的不同，设计了符合学生自身特点的教案，确保能将这份沉甸甸的牵挂和关心送到孩子们手中。

送教过程中，老师们注重教法，循循善诱，带着爱心和耐心，以生动的语言，形象的动作，与孩子进行互动，认真教孩子学习知识。课余时间，老师们陪同孩子走出家门，与孩子谈心，了解他们的内心需求，帮助他们了解社会，认识社会，适应社会。同时，该校还特别注重对送教学生的心理关怀，每次送教都会为学生带去零食、玩具等物资，让孩子在接受课程辅导的同时，充分感受到社会的温暖。

“通过送教上门活动，孩子们从一开始的抗拒交流、情绪不稳定到接受老师而欣然听课，眼神从初见时茫然不知所措，到充满求知欲的渴求……身为送教老师，我们感受到前所未有的成就感。每一个孩子都是天使，都值得被宠爱，送教上门需要我们做的事很多……”河底初中校长周彩芳说。

记者手记：“池塘边的榕树上，知了在声声叫着夏天……”盼望着假期，盼望着明天，盼望着长大的童年……”每每听着罗大佑的这首《童年》歌曲，就让人仿佛回到了美好的童年时光。暑热难耐，情系学生。在暑假里，在我市各地，无论城市还是乡村，在广大学校和教师们的精心部署安排和温馨呵护下，丰富多彩的暑假活动给学生们带来了多彩的别样的假期生活，劳动实践、兴趣活动、温馨家访、上门送教……广大教师放弃休息时间，利用假期开展的各种温馨的教育服务活动，让学校教育延伸到假期里，延伸到家庭里，延伸到学生和家长的中心，让假期里的温暖教育如阳光一样，给孩子们以希望、以成长，更给他们留下了难忘的童年记忆。

资讯

垣曲县推进校外培训机构监管工作

本报讯(记者 吴娜)为持续巩固“双减”成果，切实加强校外培训机构的监管，确保广大学生和家长的财产安全，近日，垣曲县召开全县校外培训机构监管工作推进会议。

会议对该县暑期校外培训机构专项治理工作进行了安排部署。县教体局、文旅局、工科局等部门负责人分别就教育体育类、文化艺术类、科技类校外培训机构监管情况进行了汇报。

会议强调，相关部门要进一步提高政治站位，真正把国家、省、市的各项决策部署转化为该县推进校外治理与校内提质双向联动的生动实践，强化暑期校外培训监管工作的责任担当。要突出工作重点，严格规范培训行为、收费行为，加强安全隐患整治，扎实做好校外培训机构治理工作。要严格落实执法工作制度，强化责任担当，主动协作配合，形成工作合力。严格按照“双减”工作专门协调机制的各项要求，全力以赴做好暑期校外培训机构的治理，全力营造安全规范的校外培训环境。

永济市教体局安排部署假期和招生工作

本报讯(记者 李宏伟)近日，永济市教体局召开2024年暑假工作暨中小学(幼儿园)招生工作会议，对暑假期间工作和今年招生工作安排部署。

会议强调，要坚持加强党纪学习教育，认真履行全面从严治党政治责任，把开展党纪学习教育同推进重点工作结合起来，推动党纪学习教育取得实实在在的成效。要严格规范招生工作，坚决做到严格按照时间节点、工作流程、纪律规矩开展招生工作；扎实做好招生重点环节工作，营造公平、公正、有序的招生环境。要认真抓好专项整治问题整改，对食品安全和食堂管理专项整治行动中排查、检查发现的问题，做好早发现、早消除。对存在问题的做到立行立改，举一反三，强化防治，限期整改到位。要加快重点项目、重点工作推进。要全力保障暑期安全稳定，牢固树立“平安过暑假、安全不放假”意识，以高度的责任感做好家校“接棒”。切实抓好防汛、防溺水、防暴雨雷电、交通安全等安全教育，认真做好暑假期间应急值班工作，确保各项工作安全稳定。

盐湖区青年志愿者协会开办暑期公益课堂

本报讯(记者 乔植)近日，盐湖区青年志愿者协会联合中心城区多个社区开办形式多样、内容丰富的公益课堂，帮助少年儿童度过一个充实、愉快、有意义的假期。

为解决少年儿童暑期无人照看、辅导作业难等问题，从7月初开始，盐湖区青年志愿者协会联合北城街道学苑花都社区开办暑期公益课堂，每周一至周五，都会组织大学生志愿者们带领孩子们进行课业学习、诗词朗诵、音乐赏析等，得到了辖区居民的一致好评。

据了解，从2023年起，盐湖区青年志愿者协会就联合中心城区多家社区组织开展暑期公益课堂活动，通过招募大学生志愿者，发挥他们的专业特长，为辖区孩子们提供课程辅导、体育锻炼、科普宣讲等公益服务，与孩子们快乐互动，共度暑期时光。今年暑假，协会已招募大学生志愿者150多名，服务学生近300名。

市实验中学开展学期总结和暑假教师培训

本报讯(记者 李宏伟)为不断深化课堂教学改革，落实国家新课程新教材实施要求，进一步探索项目化学习实施路径，强化教师的综合素质和专业能力，提升教学质量，近日，市实验中学开展为期三天的教师暑期培训暨学期工作总结会议。

在培训中，为助力教师优化项目成果，该校特邀专家现场“把脉”，认真解答教师们案例撰写中的困惑，以深邃的洞见和贴切的建议，帮助教师撰写高质量的案例，提高参评获奖率。在专家引领下，教师们聚焦案例修改，集思广益，精益求精，对后续开展项目化学习实践提供了有力的理论支撑和清晰的实践模型。同时，为推进以学习任务单为抓手的课堂教学改革，该校分学科精选案例进行课堂研讨，初步确定撰写体例，在暑期统一部署，分工合作，为下学期学习任务单的常态化使用做好准备工作。

本次暑期教师专业化成长培训让全体教师收获新的教育理念，拓宽了知识视野，提升了专业技能，下一步，该校将持续注重教师的专业化成长，着力打造一支师德高尚、业务精湛、充满活力的高素质教师队伍，为进一步推动教育高质量发展注入新动能。

假期放慢脚步，让孩子适性成长

刘钰

暑假来了，孩子的假期生活如何安排？悠长的暑假生活，给了孩子放松心情、自我提升的时间和空间。在尊重孩子意愿的情况下，选择适量的兴趣班，充实孩子的假期生活，有助于孩子的成长进步。学习和生活讲究张弛有度。如果把暑假生活安排成孩子紧张的“第三学期”，一味跟风刻意追求“弯道超车”，反而可能适得其反。

每个孩子和家庭的情况不同，教育最怕的是缺少定力，被周围的氛围所裹挟，将自身的焦虑传导给了孩子。现实中，一些家长看到孩子闲了下来就不安，担心孩子在假期被别的孩子赶超。有的家长觉得，与其让孩子闲下来玩手机、打游戏，沉迷其中不能自拔，索性不如用课外班、托管班将孩子的假期生活填满。至少，保持正常的快节奏学习生活，不会出太大的差错。

暑假长达两个月，对于暑假生活，家长一定要沉住气，放慢脚步，给亲子相处、沟通多一点时间和空间。把孩子完全交给培训机构和爷爷奶奶，或是缺乏针对性地匆忙打卡完成各类培训、作业、旅行，看似什么都做了，实际很可能在孩子心中并没留下什么。其实，日常生活本身就具有一种潜能，我们有必要重视那些单调元素的文化

意义和教育价值。今年有老师以“暑假中，你认为最应该进行哪些教育？”为主题进行了一次小范围的抽样调查。结果显示，接近一半的小学高年级学生家长建议“最应该做好劳动教育”。可见，在拥有充足时间和广阔空间的暑假，劳动实践活动的意义很大。

不要忽视假期中那些平凡且微小的举动。一次节奏舒缓的散步、对话，可能会帮助孩子更清晰地认识所处的阶段、遇到的问题，进而让他们制定计划、校准目标；一次由孩子安排设计的短期旅行，尽管无法尽善尽美甚至走了弯路，但可能是孩子认识自我、反思自我的良机……回归教育的本质，也许并不需要复杂的设计和安排，但我们首先要放慢脚步，关注孩子的内心世界，与他们一起享受成长的乐趣，发现并努力塑造一个更好的自己。

生活即教育。期待家长都能保持育儿的定力，尊重孩子的身心成长规律，把假期的主动权交给孩子，以身作则给孩子向上成长的榜样力量。相信孩子定能带给我们意想不到的惊喜。

教育论坛



7月8日，在新绛县一家艺术培训馆，小朋友们在跟着老师学习舞蹈基本功。连日来，新绛县众多暑假艺术培训辅导场馆，吸引了众多中小学生和幼儿园小朋友走进艺术殿堂。他们

在老师精心辅导下，或翩翩起舞，或挥毫泼墨，或舞刀挥剑，在学习知识和才艺中，度过健康快乐、文明向上的暑假。

特约摄影 高新生 摄